
 
 

ASSEMBLEA SINDACI DISTRETTO BASSA MARTESANA PAULLESE  

 

Verbale della seduta del 27.12.2023 

1^ convocazione 

 

L’anno duemilaventitre addì ventisette del mese di dicembre alle ore 10.00, modalità a distanza, sono riuniti 
i Sindaci facenti parte dell’Assemblea di Distretto Bassa Martesana Paullese, del territorio dell’ASST 
Melegnano e della Martesana per procedere al seguente ordine del giorno:  
 

• Aggiornamento sui servizi attualmente attivi presso le CDC (Pioltello e Peschiera B.) e futuri eventuali 

potenziamenti 

• Comunicare: organizzare per tutto il distretto informativa ai cittadini sui servizi attivi 

• Varie ed eventuali (scambio auguri di Natale) 

 
Sono presenti: 
 

- Gabriele Roberto – Sindaco del Comune di Tribiano, in qualità di Presidente 
- Roberta Margherita Rosa Maietti – Sindaco del Comune di Rodano in qualità di Vice-Presidente 
- Beatrice Rossetti – Assessore del Comune di Peschiera Borromeo, in qualità di componente delegato. 
- Barbara Bianco – Assessore del Comune di Segrate, in qualità di componente. 
- Dario Veneroni – Sindaco del Comune di Vimodrone, in qualità di componente. 
- Giovanni C. Fabiano – Sindaco del Comune di Mediglia, in qualità di componente  

 
Assenti: 

- Franco Abate – Sindaco Comune del Pantigliate, in qualità di componente 
- Federico Lorenzini – Sindaco del Comune di Paullo, in qualità di componente 
- Ivonne Cosciotti – Sindaco del Comune di Pioltello, in qualità di componente. 

 
 

Sono altresì presenti: 

• Dr.ssa Paola Maria Saffo Pirola, Direttrice Socio-Sanitario dell’ASST di Melegnano e della Martesana 

• Dott.ssa Maddalena Maria Teresa Minoja – Direttrice Distretto Bassa Martesana Paullese dell’ASST 

di Melegnano e della Martesana 

 

Verbalizzante: Dr.ssa Roberta Vergani 

 

1. Aggiornamento sui servizi attualmente attivi presso le CDC (Pioltello e Peschiera B.) e futuri eventuali 

potenziamenti 

 

Il Sindaco Gabriele, in qualità di Presidente, ringrazia a nome di tutti i Sindaci del Distretto, il Dr. Laurelli e 

tutta la Direzione Strategica per la disponibilità e la capacità dimostrata in questo mandato. In particolare fa 

presente l’importanza di aver inaugurato la CdC di Piotello, nei tempi previsti dal progetto PNRR e sottolinea 

con piacere le attività presenti come il Servizio di Medicina Sportiva.  

 



La Dr.ssa Minoja Illustra brevemente i servizi presenti all’interno della CdC di Pioltello, tra cui il Servizio 

Sportello Polifunzionale, nel quale è presente il cup, il servizio scelta/revoca, lo sportello accoglienza; tale 

servizio svolgerà orario continuato dalle ore 08.00 alle ore 18.00, dal lunedi al venerdi. È attivo il Punto Unico 

di Accesso (PUA), in cui è presente un Infermiere di Famiglia e successivamente la figura dell’assistente 

sociale. Attraverso il PUA il cittadino può essere indirizzato nel modo più idoneo rispetto ai bisogni espressi. 

All’interno della CdC è attivo anche il servizio vaccinale; si concorderà con la Responsabile la presenza degli 

operatori, in modo da garantire il servizio anche nella struttura di Vimodrone. Inoltre è presente il servizio di 

Medicina dello Sport che erogherà certificazioni per attività agonistica e attività non agonistica.  

La Centrale Operativa Territoriale (COT) garantirà il collegamento con tutti gli ospedali e il territorio 

dell’Azienda per riuscire a indirizzare il paziente in modo idoneo.  

Il Servizio di continuità assistenziale verrà trasferito all’interno della CdC; tale servizio garantirà assistenza 

sanitaria nelle ore notturne e festive attraverso il n. 116117. 

Inoltre è presente il Consultorio Famigliare, già precedentemente attivo con riscontro positivo, e il Servizio 

di Assistenza domiciliare erogativa che prenderà in carico i pazienti per prestazioni sanitarie a domicilio.  

All’interno della CdC si trovano ambulatori per ospitare studi medici di medicina generale e pediatri di libera 

scelta. La gestione di tali figure professionali, a partire da gennaio 2024 è in capo ad ASST. 

A tale proposito sottopone ai sindaci la criticità presente nel distretto dove n. 4 pediatri di libera scelta, 

rispettivamente a Pioltello e a Segrate, non hanno bambini assegnati. Chiede di trovare una soluzione 

condivisa. 

Evidenzia che la CdC di Pioltello e la CdC di Peschiera devono essere le CdC di tutta la popolazione del distretto 

Bassa Martesana Paullese.  

Si prevedono potenziamenti rispetto alla rete territoriale per creare snodi di rete che facilitino il collegamento 

con tutto il territorio. 

Specifica la decisione di pubblicare la carta dei servizi sul sito aziendale in modo da favorire un adeguamento 

dinamico e preciso rispetto alle informazioni contenute. 

 

L’Assessore Bianco fa presente che il comune non ha ancora visionato il progetto definitivo della Casa di 

Comunità di Segrate e chiede la data relativa alla partenza dei lavori. Il continuo cambio di direzione 

strategica non garantisce continuità a quanto precedentemente programmato.  

Il bilancio di previsione di ASST riporta una riduzione di budget rispetto al personale di 4 mln di euro e di 9 

mln rispetto alla fornitura di beni e servizi; chiede la possibilità di aprire un confronto per tale argomento. 

 

La Dr.ssa Minoja precisa che l’argomento “bilancio” non è materia di propria competenza ma si informerà. 

Per quanto riguarda il progetto definitivo della CdC di Segrate si provvederà a dare una risposta da parte 

dell’Ufficio Tecnico, rimane comunque l’obiettivo di terminare i lavori entro il 2026. Si porterà all’attenzione 

della nuova direzione, lo svuotamento completo dei locali della struttura di Segrate e il progetto di un 

eventuale sviluppo della struttura disponibile a Vimodrone. 

 

Il Sindaco Fabiano ringrazia la Direzione per il lavoro svolto; l’impegno costante è emerso anche all’interno 

del Consiglio di Rappresentanza, di cui fa parte. Evidenzia come la CdC di Pioltello permetta di mettere in 

evidenza, al cittadino, i risultati ottenuti con finanziamenti legati al PNRR.  

Rispetto alla criticità “pediatri” esposta in precedenza si dà la massima disponibilità a trovare una soluzione 

condivisa.  

Rimane il problema dei Medici di base, in particolare, se collocati all’interno delle CdC, non permetterebbero 

di usufruire il servizio alle persone anziane, impossibilitate a raggiungere gli ambulatori vista la scarsità di 

mezzi pubblici presente nel territorio. È necessario quindi, affrontare quei cambiamenti, per cui siamo pronti, 

che devono essere necessariamente condivisi. 

 



La Dr.ssa Pirola sottolinea come nell’ASST Melegnano e Martesana si sia condiviso un percorso in sintonia 

con tutto il territorio. Sicuramente la stessa sintonia si ritroverà con la nuova Direzione, grazie al ruolo della 

Dr.ssa Minoja che riuscirà a garantire continuità con quanto stabilito in precedenza.  

 

 

2. Comunicare: organizzare per tutto il distretto informativa ai cittadini sui servizi attivi 

 

Il Sindaco Gabriele suggerisce di pubblicare il link della Carta dei Servizi del Distretto Bassa Martesana, sul 

sito di ogni comune; questo aiuterebbe a favorire la comunicazione e l’informazione verso i cittadini. Per il 

2024 si potrebbero organizzare incontri a tema, in aggregazione tra i comuni più piccoli, e incontri dedicati e 

alle città più popolose. 

 

La Dr.ssa Minoja dà la massima disponibilità a organizzare incontri diretti, con la popolazione di tutti i comuni 

del distretto, in modo da riuscire a rilanciare i servizi presenti all’interno della CdC di Pioltello e di Peschiera 

Borromeo. Gli incontri potranno focalizzarsi su temi specifici, che interessano la popolazione; porta l’esempio 

dello svolgimento di incontri mirati agli insegnanti, sulla prevenzione e su patologie specifiche, come 

indicazioni da parte di ATS.  

Si allegano i due link riferiti alla Carta dei Servizi delle CdC, da pubblicare sui siti comunali: 

• https://www.asst-melegnano-martesana.it/wp-content/uploads/2023/12/sito-aziendale-CdC-

Pioltello.pdf 

• https://www.asst-melegnano-martesana.it/wp-

content/uploads/2023/02/CDC_leaflet_DIGITAL_Peschiera-Borromeo_rev01.pdf 

 

 

Il Sindaco Maietti esprime la necessità di organizzare incontri per i piccoli comuni, magari via streaming, in 

modo di favorire la massima comunicazione.  

 

La Dr.ssa Pirronello condivide quanto già effettuato con gli assistenti sociali dei comuni di Rodano, Segrate, 

Vimodrone e Pioltello, per fornire informazioni sui servizi attivi all’interno delle CdC. Nonostante l’organico 

ridotto si continua la presa in carico di utenti in tutti i comuni di riferimento. Tali pazienti vengono seguiti al 

domicilio fornendo importanti risposte anche a livello ambulatoriale. 

 

3. Varie ed eventuali 

 

Il Sindaco Veneroni ribadisce il rammarico espresso sulla mancanza di continuità nella Direzione della nostra 

ASST; questo non favorisce coerenza con quanto programmato precedentemente.  

 

Il Sindaco Gabriele sottolinea come la discontinuità non faccia bene né ai rapporti personali né alla 

programmazione di lavori. Si cercherà di essere comunicativi con la nuova Direzione in modo da non perdere 

ulteriore tempo.  

In qualità di Presidente del Distretto ha partecipato anche a una riunione pubblica indetta dal Coordinamento 

Diritto alla salute, in cui si segnalano criticità rispetto alla diminuzione di prestazioni ambulatoriali, in 

particolare nel poliambulatorio di Paullo, sia rispetto ai tempi di attesa lunghi o chiusi per prestazioni 

ambulatoriali.  

Porta all’attenzione dell’Assemblea l’obiettivo della L.R. per il 2024 che prevede l’aggregazione del Distretto 

Socio Sanitario, che dovrà coincidere con il Distretto Sanitario. 

 



L’Assessore Bianco chiede se le cooperative di MMG comportano un aumento di costi per l’erogazione di 

cure primarie.  

 

La Dr.ssa Minoja specifica che non comporta nessun aumento di costo la presenza di cooperative di MMG. 

Per quanto riguarda quanto evidenziato dal Sindaco Gabriele sulle liste di attesa, fa presente che si dovranno 

condurre i medici prescrittori a maggiore appropriatezza nelle prescrizioni, obiettivo individuato da parte del 

Ministero della Salute per riuscire a rispondere adeguatamente ai bisogni del cittadino. 

Inoltre rispetto a quanto segnalato negli interventi precedenti sul cambio di direzione, sottolinea che si 

avvierà a breve un confronto con la nuova direzione per cercare di garantire continuità al lavoro svolto in 

questi 9 mesi. 

 

Il Sindaco Gabriele preannuncia che nella prossima seduta dell’Assemblea di Distretto inserirà all’o.d.g. la 

calendarizzazione degli incontri per il 2024. Ringrazia i presenti per la partecipazione, assicura un impegno 

costante nell’organizzare a breve una nuova riunione in modo da garantire una ripartenza immediata e 

riuscire così a rispondere in modo più puntuale ai bisogni del cittadino. 

Chiude la riunione alle ore 11.30 

 

 

 

 

                       Il Presidente dell’Assemblea di  

  Distretto Bassa Martesana Paullese 

                Sindaco Gabriele Roberto 

Il verbalizzante 

Dr.ssa Roberta Vergani 
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